

# 成渝地区如何联手打造 区域协作的高水平样板

文 / 北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院乡村振兴中心主任、  
西南大学中国乡村建设学院执行院长 温铁军

在2020年1月3日中央财经委员会第六次会议中，以习近平同志为核心的党中央明确指出要推动成渝地区双城经济圈建设，在西部形成高质量发展的重要增长极。要高位推动成渝两地落实中央战略部署，联手打造区域协作高水平样板，成渝地区应抢抓国家战略调整的窗口期，以城乡融合和南向开放双引擎激活区域发展新动能，引领西部高质量发展。

## 打造全国高质量发展的重要增长极

从国内看，推动成渝地区双城经济圈建设，是优化区域经济布局的战略决策，是带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源，有助于加快构建以国内大循环为主体的新发展格局。

推动成渝地区双城经济圈建设是国家战略调整的产物。成渝两地的工业化原本都是外面“飞来”的。新中国成立以来，一是由于20世纪60年代“三线建设”战略的需要，大量的国防、科技和装备工业源源不断地从东部沿海向西部地区转移，尤其是向成都和

重庆这两个重要的西部城市转移了相对完整的工业体系，为当前建设成渝地区双城经济圈打下了坚实的产业基础。二是世纪之交，在国家西部大开发战略中，成渝地区成为重要战略支点，通过加大国债投资力度促进了该地区经济社会协调发展。改革开放前20年，我国区域发展不平衡，改革开放后20年，国家以集中力量办大事的新举国体制逐渐实现了区域发展再平衡。成渝工业化源于国家战略的事实表明，当前国家推动成渝地区双城经济圈建设，有助于巩固区域协调发展的成就。

从国际看，成渝地区双城经济圈是国家“一带一路”南向通道的桥头堡，建设成渝地区双城经济圈是拓展对外开放空间的重大部署，也是重构全球化的重要“亚区域整合”战略。南方地区虽然富裕城市众多，但大部分沿外向型经济缺少重工业和装备制造业，没有形成产业高地的条件，西部地区属于产业高地的大城市则金融发育不充分，只有成渝两地因长期得到国家政策支持，是西南地区产业和金融双高地，具有南下“纵向整合”中南半岛、进一步战略前出到

南亚次大陆东缘、撑住海上丝绸之路软肋的独特区位优势。因此，加快推动成渝地区双城经济圈建设有助于川渝南下纵向整合，有助于联袂开发南亚、东南亚的市场和资源，加快西部陆海新通道建设，联动建设大西南协同开放示范区，进而推动国内国际双循环相互促进。

成渝地区要主动对接国家重大发展战略，牢固树立一盘棋思想和一体化发展理念，着力健全合作机制。一要构建“地方政府执行国家战略”的政策模式。从中央来看，国家战略只有交给地方政府代理，才能够有效地将地方资源低成本地调配到国家战略中，成倍放大国家投资和政策红利的效应，实现国家战略和地方发展双赢。从地方来看，这也将给重庆、成都、昆明、贵阳等地带来重大发展机遇。成渝两地作为西部唯一的“亚区域一体化”战略整合区，要坚持从全局谋划一域，以一域服务全局，把成渝地区双城经济圈搭在国家发展的脉搏上，充分考虑国家的战略需要，和国家同呼吸共命运，共同应对这场前所未有的全球化挑战，为推进国家大战略做出应有贡献。二要加强有效推动和实现长期可持续发展的基础性建设。要加快成渝地区双城经济圈城市间基础设施互联互通，构建现代化国际综合交通运输体系。通过基础性建设，扩大成渝地区双城经济圈的朋友圈，联合贵州的遵义、贵阳，再往南联合昆明、南宁等，形成西南产业带和产业群，不断开拓东南亚市场，推动“一带一路”建设。

### 结合三大供给侧改革 创新推动川渝两地城乡融合

川渝两地要抓住战略机遇的时间窗口期，把三大供给侧结构性改革落到实处，两地宏观管理部门和农业农村部门要分门别类地认真加以研究，推出切实可行的整改措施，实现产业结构整合，真正形成两地中长期可持续发展的基本条件。

一要把工业供给侧结构性改革落到实处。成渝两地在经济上应加强顶层设计合作，把工业供给侧结构性改革作为两地产业互补的重要动力。成渝两地要推进纵向整合而不是横向整合，发挥各自的工业优势，做到错位布局和差异化发展，才能扬长避短，在发展中合作，在合作中共赢。

二要把农业供给侧与金融供给侧改革相结合。农业与金融都客观上存在“体制错配”导致的结构性过剩，以往的农业增长方式是粗放的数量型增长，要调整为质量效益型，就要把农业与金融供给侧结构性改革结合起来，以集体产权改革和“三变”改革为基础，发展壮大农村新型集体经济，着力探索“六产融合”的新业态，探索城乡融合新模式，实现农业农村现代化。

三要把金融供给侧结构性改革与县域数字经济创新落到实处。成渝两地有大量的空间生态资源和政府投入乡村的设施性资产，但是这些资源和资产没有被接入大数据激活，甚至成为县以下基层政府沉重的债务负担。成渝两地要加强数字化生态乡村的顶层设计创新，统筹空间生态资源价值实现的改革安排，以此增加有效金融供给，将成渝地区打造成具有全国影响力的重要经济中心。要结合农村产权“三变”改革，推进集体经济公司化改制，最大限度发挥包括农村产权交易在内的金融市场的杠杆作用，健全本地资源权属交易和投融资制度体系，引进和打造以板外市场为主的县级资本市场，促进成渝两地在生态资源价值显化和活化。

在乡村振兴方面，成渝两地也有广泛的合作基础。城乡融合是国家提出的新战略，是乡村振兴的新动能，也是成渝地区双城经济圈的一个新增长点。当前市民下乡方兴未艾，其关键是形成城乡统一的、按照经济规律定价的要素市场，奠定乡村振兴的经济基础。成渝两地要以城乡融合为重要战略方向，借鉴浙江各地如安吉活化乡村资源产权交易的经验，将其运用到成渝地区双城经济圈的改革创新中，实现农村

生态资源价值化,推动川渝两地城乡融合,实现一体化发展。目前,成渝地区人才、土地、资本等要素都存在“城市强、农村弱”的问题,优质资源均从农村流向城市。因此,要创造条件吸引市民携带技术、文化、教育、资本等要素下乡,结合“三变”改革,重构以新型集体经济为载体的“社会企业”,通过乡村百业发展实现城乡融合。其内容包含基于农业生态化转型的小农经济立体循环模式构建、基于创新创业的多业态手工体验经济提升、基于全域旅游养生资源开发的服务经济打造、基于地方经济自主性重塑的公平市场体系构建等等。同时能够保障农民分享生态资本深化带来的增值收益,实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,进而推动成渝地区双城经济圈高质量发展。

### 加快建成 具有全国影响力的改革开放新高地

成渝地区在筑牢长江上游生态屏障中有着举足轻重的地位。成渝两地要深入贯彻中央提出的深化生态文明体制改革的要求,围绕生态屏障区的需求来落实“生态产业化”和“产业生态化”,加强统一谋划、一体部署、相互协作,结合川渝的区位、资源、气候等地理条件,推进成渝地区生态共建和环境共保,努力将成渝地区双城经济圈建设成生态优先、绿色发展的生态文明样板区,要牢固树立山水田林湖草沙“生命共同体”的认识,秉持“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持走“生态产业化、产业生态化”发展之路,适时推进“生态资本深化”的改革,把城乡融合纳入成渝地区双城经济圈的发展规划中,创造条件激活沉淀资产,实现综合的、可持续的、包容性的、健康的发展。同时,成渝地区尤其要对包括现代农业产业在内的“绿色产业”做结构调整,把“绿色生产方式”作为农业产业调整目标,实现城乡生态化融合体系的营建。一要按照中央一号文件要求制定优惠政策,推进一二三产融合;二要立足生态化农业内涵,推动互联网+“六次产业”创新,促进市民下乡创业带

动城乡融合;三要实现社会化生态农业需要的全域资源的综合性规划和生产方式调整。

成渝地区要打造区域协作的高水平样板,发挥好成渝地区双城经济圈在国家区域发展和对外开放格局中的重要作用,推动“一带一路”建设,加快建成具有全国影响力的改革开放新高地。

**一要通过整合“巧实力”提升区域重要性。**成渝两地要使“川渝南下纵向推进亚区域整合”成为国家“一带一路”建设和综合安全保障的重要组成部分,明确成渝地区双城经济圈建设应秉承南下纵向整合的应对策略。

**二要鼓励现代服务业先行探索。**成渝地区要鼓励商贸、物流、教育、文化、生态旅游等资本沉淀性较低的现代服务业试探性进入,融入当地生活,了解当地习俗、语言、文化等基础知识和风物等基本信息,培养本地化人才,构建社会网络,扩大网点布局 and 基础知识积累,为资本沉淀性高的产业资本低成本进入铺垫道路。

**三要积极争取资本市场及期货市场的相关政策支持。**推进金融和产业进行跨境的亚区域整合,需要包括自贸区在内的一系列国家特殊政策支持。目前应该利用国内资本过剩而南亚资本不足的空间,积极争取资本市场及期货市场的相关政策支持,使成都、重庆成为西部金融中心、资本运作中心和区域性重要产业培育中心,通过各种金融创新支持跨区域基本建设,推动符合国家战略方向的实体产业发展壮大和对外整合。

**四要打通地市政府与中央部门直接对接的制度通道。**现行层级架构下,地市政府处于中间层级,而中央部门和省级政策很少考虑特定地区的特定政策需求。为此,成渝两地需要开通地市政府和中央主管部门直接沟通协调的“绿色通道”和“政策直通车”,降低地方政府对国家战略的执行成本。✎

(本文根据《重庆日报》2021年1月4日7版《成渝地区如何联手打造区域协作的高水平样板》一文编辑整理,并经作者本人审核确认。)